

中国共产党在重庆历史上三个重要阶段的政治生态

(上接2019年1月5、6日合刊7版)

川东党组织大破坏前后的政治生态

川东党组织是个特定概念,特指全面抗战时期和解放战争时期川东地区的党组织。川东地区党的领导机关,有时叫川东特委,有时叫川东临委,在组织序列中属于省一级机构,范围大致包括直辖后的重庆市以及四川东南部、东北部和贵州部分地区。

从抗日战争时期开始,川东党组织长期接受中共中央南方局领导,在国民党统治最严酷的地区坚持开展工作,经受了残酷斗争的检验,工作作风和工作效果都比较好。但是在国共合作彻底破裂后,情况发生了变化。

这时,国民党对重庆的统治更加严密,对中共组织的破坏变本加厉,川东地区党的工作环境更加恶化。加之1947年3月公开的四川省委被迫撤走,一大批优秀党员陆续东迁,川东党组织的上级领导远在上海,信息沟通不便,开展工作困难重重。川东党组织在上下川东先后发动的“奉大巫”和“梁达大”武装起义,因对形势判断失误、低估敌人力量以及组织准备仓促等原因,均以失败告终。在城市斗争中,又因对上级党组织开展对敌攻心策略的指示理解片面,因而采取了将秘密机关报《挺进报》直接投送给国民党当局大小头目的冒险行动,导致特务从《挺进报》发行的线索入手,开始破坏川东党组织。

最糟糕的是,外部环境急剧恶化的同

时,内部生态还雪上加霜。具体表现为:川东党组织领导层的一些人理想信念滑坡,甚至道德沦丧;普遍存在纪律、规矩意识涣散的现象。

关于理想信念问题,譬如叛徒刘国定,被捕前既是重庆市工委书记,也是川东临委第三号负责人。当年参加抗日救亡运动,在党的工作中发挥过积极作用,很受上级领导的器重和同志们的好评。但这时却信仰丧失,道德败坏。据狱中同志揭发,他想包养情妇,就以做生意为由向川东临委管经济的干部何忠发借钱。何对刘国定说:“组织上有钱不能借,私人没有钱可借。”刘国定对此怀恨在心,反向川东临委书记王璞诬陷何有经济问题。又如叛徒冉益智,他身居市工委书记高位,一向与人高谈“气节、人格、革命精神”,以道德家面目示人。但他在被捕之后就完全违背了自己的誓言,不仅迅速叛变,交待大量关系,而且向特务卑躬屈膝,讨好卖乖,暴露出“一直隐藏着自私、卑劣的弱点”。像刘、冉这样理想信念彻底沦丧的人,他们背叛党的事业是迟早的事情,只看什么条件下、以什么形式出现罢了。

关于纪律问题,当时川东党组织不同程度地存在着党员干部有令不行、有禁不止的现象。大破坏发生后,川东党组织马上行动,要求暴露的党员迅速撤离,保存力量。

但如此重要明确的指令,相当

多的党员没有坚决执行。《挺进报》负责人陈然收到上级发来的暗语信件“近日江水暴涨”,本应立即撤退,但他仍想坚持,结果付出本人被捕、《挺进报》机关遭破坏的惨重代价。党组织通知交通员罗志德撤退,他为收回一亿元(旧币)的钱款不愿撤退,声称“炮还没有打响,人哪能就跑了”,最终被捕。川康特委书记蒲华辅得知与其熟悉的冉益智叛变、川东临委要求撤退的警示后,掉以轻心,时隔8个月后被捕,酿成了大破坏向川康党组织蔓延的恶果。

还有一些党员缺乏秘密工作纪律意识。著名烈士、重庆市工委委员许建业被捕后,在酷刑下拒绝承认身份、交出组织。本已在事实上堵住了破坏的缺口,但他平时思想麻痹,将18份党员自传等党的机密资料放在志诚公司宿舍里,他担心这些机密材料落入敌手,轻率地相信了看守特务的假话,暴露了党在志诚公司的据点,刘国定因此被捕叛变,缺口进一步扩大。

除了许建业的教训,秘密工作纪律意识缺失还集中体现在《挺进报》的传阅上。《挺进报》是重庆市工委机关报,主要在党员和外围积极分子中传看。然而,一些党员干部阅读《挺进报》时,却无视保密要求,随意扩散。上川东一工委书记邓照明(后为川东特委副书记)反省道:“《挺进报》在有些地方,先是党员看,过后‘六一社’社员看,进步群众看,都看过后无人看了,用来包花生米。花生吃完了,将《挺进报》一丢了事。”

种种问题交织,最终导致1948年

春到1949年初的川东党组织大破坏惨剧,先后造成133名中共党员被捕,江竹筠、陈然、李青林等一大批党的优秀儿女入狱,其中川东108人(重庆市67人,上下川东41人),川康17人,宁沪8人。川东党组织因此元气大伤。

重庆解放后,从“11·27”大屠杀中幸存的共产党员罗广斌代表狱中同志,向党组织交出2万字《关于重庆组织破坏经过和狱中情形的报告》,其中第七部分共两页,约3000多字,是综合狱中讨论形成的“狱中意见”(“狱中八条”由此概括而来),总结了川东党组织存在的种种问题,并强调指出:“这些落后的,但资格很老的干部,抓住了领导机构,造成了领导机构的无组织、无纪律的腐化状态。”

大破坏后,川东党组织没有因此灰心丧气,一蹶不振,他们在上级领导钱瑛的带领下,积极反省问题,寻找原因,总结教训,顽强奋起。当时,钱瑛不顾工作繁忙,将川东、川康以及她领导下的其他省区党组织负责人和学运骨干分期分批地调到香港进行严格的整风学习和教育培训。她制定培训计划,亲自讲课,仔细摸清每个人的情况,倾听他们汇报工作,针对他们思想上和工作中存在的问题进行逐个谈话。

在钱瑛的帮助下,川东党组织的干部克服了大破坏带来的消极影响,他们没有坐等解放,而是放下思想包袱,把上级新的指示贯彻到工作中,以饱满的精神状态重新投入战斗,最终在革命的高潮中迎来了重庆的解放。(全文完)

据中国共产党历史网

一、雷姓起源

(一)源出方雷氏,其后单姓雷

雷姓是一个古老的姓氏,源出方雷氏。相传方雷氏是远古时期炎帝神农氏的九世孙,因战功被黄帝封于方山(今河南禹州市西北的嵩山余脉方向附近的方山镇),建立诸侯方雷国。其后子孙以国为氏,称方雷氏。据《史记·五帝本纪·索隐》皇甫谧云:“黄帝元妃,西陵氏女,曰嫫祖,生昌意;次妃,方雷氏女,曰女节,生青阳(即玄囂)。”方雷氏系复姓,后又衍生为两支单姓,一支姓方,一支姓雷。此即宋人邓名世《古今姓氏书辩证》所云:“雷氏,出自古诸侯国方雷氏之后,以国为氏。后单姓雷。”

又何光岳撰《雷国文牒》序云:“方雷氏者,炎帝榆罔之子也,其后分为方、雷二大姓,成为华夏望族,人文昌盛,后裔绵繁。”

(二)以地名为氏

据《中华姓氏源流大辞典》载曰:“雷氏,汉初即有之。汉有雷侯国,在东海。雷,当系地名,必先秦即有之,或雷氏以地名为氏。”

(三)雷公之裔,以字为氏

黄帝有大臣名雷公,其后子孙以雷为氏。在远古时代,疾病给人们带来的威胁,不亚于饥饿,于是黄帝命雷公探究医药之学,以治人们之疾病。雷公为了寻求治病救人之良方,不负黄帝使命,经过几十年的探索与实践,终成一代名医。雷公常与黄帝探讨医学理论,“究息脉,探医药”是



他毕生的重大贡献。所谓“究细脉”,是通过一个人的心脏跳动快慢、脉搏强弱来鉴定人体健康与否;而“探医药”,雷公一生踏遍名山大川,尝遍百草,且中毒不计其数,又几遇毒蛇猛兽,九死而一生。经过数年潜心研究,他悉知什么草药能治什么病,什么草药可强身壮骨,什么草药剧毒而不能口服。所以经雷公医治好的病人不计其数,故雷公的功德令众臣佩服。黄帝为褒奖雷公,以其世代主持医药。据刘恕《外纪》载曰:“黄帝命岐伯雷公察明堂,究息脉。”又《素问·著至教论》云:“黄帝坐明堂,召雷公而问之。”由于雷公世代掌医药,其子孙后裔以其祖上名字“雷”为姓。此即南朝宋何承天《姓苑》所云:“黄帝臣有雷公,为雷姓始祖。”

二、家族文化

(一)郡望

冯翊郡 汉武帝太初元年(前104),设置左冯翊,三国魏改置冯翊郡,治所在临晋(今陕西大荔)。此支雷氏的开基始祖为西晋冯翊丰城令雷焕。



■胡秀华

三、名人小传

雷义(?—?),字仲公,东汉廉臣。豫章鄱阳(今江西鄱阳县)人。初为郡公曹,尝擢举善人,不伐其功。雷义尝济人免死罪,罪者后以金二斤谢之,雷义不受,金主趁他不备时,偷偷把金子置放在雷义家房屋梁上。后来雷义家在修葺屋宇时,发现了金子,于是去寻访金主,然金主已死,雷义就把金子上缴县衙。雷义助人免死而不收受酬金一事,上报到了朝廷,后举孝廉,拜尚书侍郎。事见《后汉书·独行传雷义传》。

雷发达(1619—1693),明末清初建筑艺术家。字明所,江西永修县人,明末随父迁居南京。清代初年,雷发达与堂兄雷发宣,以建筑工艺见长,应邀赴北京修建皇室宫殿,并担任宫廷“样式房”的掌案(总设计师)。由于技艺高超,虔心求教,融会贯通,雷发达于康熙中期修建了故宫三大殿(太和殿、中和殿、保和殿)。其中规模最大的数太和殿,也是人们泛称的金銮宝殿。太和殿始建于明永乐十八年(1420),先后称奉天殿、皇极殿。清康熙年间,重新修建后,改名太和殿。雷家先后七代都在清廷作机构设计掌案,前后历时209年,其中9人具有重要影响。清代的三大工程(避暑山庄、颐和园、圆明园)及玉泉山、香山、离宫、三海清园林,昌陵等大部分均由雷家主持设计建造,世称“样式雷”,雷发达因此被誉为世界著名的建筑艺术大师。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》

豫章郡 楚汉之际始置郡,治所在南昌(今江西南昌市)。

(二)堂号

谦让堂 出自东汉豫章鄱阳人雷义。雷义官至尚书侍郎。因与同郡人陈重友好情笃,太守举陈重为孝廉,陈重让给雷义。太守举雷义为茂才,雷义又让给陈重,太守不听,雷义遂装疯披发而去,不应命。雷义的后裔因以谦让为堂号,称“谦让堂”。

(三)名联鉴赏

雨露滋润禾稼壮
田畴沃腴稻菽香
此为“雷”字拆字联。上联嵌“雨”字,下联嵌“田”字,合而为“雷”字。

包拯雄风千年颂
雷锋精神万代传

上联是说现代“包公”雷经天事典,雷经天是广西南宁人,参加过南昌起义、广州起义和左右江革命根据地的创建,后任陕甘宁边区高等法院院长,中华人民共和国成立后,任最高人民法院中南分院院长;下联所云是伟大共产主义战士雷锋事典,共和国开国领袖毛泽东主席号召全国人民“向雷锋同志学习”。